
ПА ГО РА ДЗЕ... 
З КРЫ ЛА МІ

Да мо ві лі ся з пры яцель кай сха дзіць у кі но. 
Пас ля філь ма, ледзь толь кі вый шлі на ву лі цу, 
яна да ста ла з су мач кі свой смарт фон ды мод-
ную ця пер пал ку для сэл фі. І пра па на ва ла сфа-
та гра фа вац ца на ўва хо дзе ў кі на тэ атр з квіт ка мі 
ў ру ках. Па куль іш лі да аў то бус на га пры пын ку, 
яна вы кла да ла той зды мак у сац сет кі. Пры гэ-
тым не каль кі хві лін ва га ла ся, як яго пад пі саць. 
По тым ледзь не кож ную се кун ду пра вя ра ла, ці 
«лай кнуў» нас хтось ці. Пад' ехаў яе аў то бус. А 
мы на ват не па спе лі па дзя ліц ца ўра жан ня мі ад 
філь ма...

Па да ро зе да до му я ду ма ла пра пры яцель ку 
і яе сэл фі-пал ку. І ўрэш це вы ра шы ла на пі саць 
ёй ліст: па дзя ліц ца сва і мі ад чу ван ня мі. Не каль-
кі ра зоў па чы на ла на бі раць тэкст — і кож ны 
раз вы да ля ла: усё не тое! Каб пе ра клю чыць 
ува гу, за зір ну ла ў «Фэй сбук». І во ка спы ні ла ся 
на ка ро цень кім і кра наль ным да слёз до пі се 
Све ты (яна пра цуе ў Мін ску, а за яе 6-га до вай 
да чуш кай Янач кай у гэ ты час у ін шым го ра дзе 
пры гля дае ба бу ля). «З учараш ня га паў ноч на га 
тэ ле фон на га: «Мам, я не ба чы ла ця бе паў та ра 
тыд ня, — ка жа Яна. — Я зну дзі ла ся. На вош та 
ты так шмат пра цу еш?» — «Каб у ця бе ўсё 
бы ло». — «Мне не па трэб на ўсё, мне па трэб на 
ты». Я ска пі ра ва ла гэ ты тэкст і да сла ла пры-
яцель цы...

Жон ка на ша га су се да па пад' ез дзе пер шы 
раз у жыц ці па ля це ла за мо ра пра ве даць уну-
каў, якіх не ба чы ла сем га доў. Праз коль кі дзён 
тэ ле фа нуе му жу ў рос па чы: «Са ша, у нас у сям'і 
за ста лом заў сё ды раз маў ля юць. А тут дзе ці 
пры яз джа юць са шко лы — і ад ра зу раз бя га юц-
ца па сва іх па ко ях, ба вяць час за ноў тбу ка мі. 
Пра па ну еш не ку ды сха дзіць — ад маў ля юц ца. Ім 
ні чо га больш не ці ка ва! У су бо ту ран кам за хо-
джу на кух ню. А яны ўтрох — уну кі і сын — ся-
дзяць кож ны за сва ім ноў тбу кам у на вуш ні ках і 
п'юць ка ву. Я па ві та ла ся — нуль рэ ак цыі, быц-
цам мя не не іс нуе...»

Ка лі па чу ла гэ тую гіс то рыю, ус пом ніў ся хло-
пец са сту дэнц ка га ін тэр на та. Я яго ні ко лі не 
ба чы ла, але вель мі шмат пра яго чу ла. На прык-
лад, што ён быў фа на там кам п'ю тар най гуль-
ні Соuntеr-Strіkе. Не ха дзіў на па ры, не ез дзіў 
да до му. Пра чы наў ся і тут жа са дзіў ся за кам-
п'ю тар. Яго ма ці па ча ла хва ля вац ца, ча му сын 
не едзе да до му, не ах вот на раз маў ляе з ёй па 
тэ ле фо не. Не вы тры ва ла, пры еха ла да яго ў 
гос ці. Той жа, ка за лі, на ват не азір нуў ся, кі нуў 
су хое «пры ві тан не» і пра цяг ваў гу ляць у «стра-
лял ку»...

У ва гон мет ро зай шлі ма ці з дач кой і се лі 
на су праць мя не. Жан чы на ад ра зу ж да ста ла з 
су мач кі «анд ро ід» і, я так зра зу ме ла, па звыч-
цы, пра цяг ну ла «цац ку» ма лой. На на ступ ным 
пры пын ку ў наш ва гон за бег лі два школь ні кі з 
ку бі ка мі Ру бі ка. І па ча лі хут ка і ўме ла кру ціць 
іх у ру ках. Дзяў чын ка, за быў шы ся на свой тэ-
ле фон, не ад во дзі ла ва чэй ад роз на ка ля ро вых 
за ба вак усю да ро гу. Як, да рэ чы, і тыя, хто ся-
дзеў по бач.

На ве ла кар на вал я да бі ра ла ся з Чы жоў кі ў 
цэнтр го ра да з са ма роб ны мі ру жо вы мі кры ла-
мі за спі най. На пра ця гу ўсёй да ро гі на зі ра ла 
за рэ ак цы яй мі на коў. У мно гіх ад здзіў лен ня 
акруг ля лі ся во чы, яны не ра зу ме лі, што ад бы-
ва ец ца... А я кру ці ла пе да лі і ра да ва ла ся, ка лі 
ба чы ла, як чар го вая ма ла дая ма ма, што гу ля ла 
з дзет ка мі, ад ры ва ла ся ад свай го тэ ле фо на: 
«Гля дзі, Са шач ка, які ма ты лёк па ехаў!» Це шы-
ла ся, што да гэ туль за сму ча ныя тва ры лю дзей 
у ад но ім гнен не рас квеч ва лі ся ўсмеш ка мі. І па-
ду ма ла ся: мо жа, увес ці тра ды цыю — раз на ты-
дзень ез дзіць на ро ва ры па го ра дзе з кры ла мі? 
Ці абзавесціся кубікам Рубіка?
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Я шчы ра здзіў ля ю ся, як сёст ры ўсё 
па спя ва юць: ву чыц ца ў Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, пад пра цоў ваць 
у му зыч най шко ле, зва ніць у зва ны, спя ваць 
у цар коў ным хо ры і раз' яз джаць з кан цэр та мі 
па ўсёй Бе ла ру сі і за яе ме жа мі. Сён ня Іры на 
і Лі за ве та Ма ро за вы час та вы сту па юць 
у ду э це, чым шчы ра ўраж ва юць пуб лі ку. 
Дзяў чаты са праў ды вон ка ва вель мі па доб ныя, 
але аб са лют на гэ та га не са ро ме юц ца. 
Хут чэй на ад ва рот, ра ду юц ца. На ват на ін тэр в'ю 

яны, не да маў ля ю чы ся, прый шлі ад ноль ка ва 
апра ну ты мі.
Іры на і Лі за ве та — ся рэд нія ў сям'і. Яны ма юць 
дзвюх ста рэй шых сяс цёр і ма лод ша га бра та. 
«Та та ха цеў сы на?» — пытаюся. «Так!» — 
ве се ла ад каз ва юць яны. Ма ма дзяў чат, 
да рэ чы, мае ор дэн Ма ці. Усе яе пя цё ра дзя цей 
скон чы лі шко лу мас тац тваў. Та му ка лі сям'я — 
ужо і з пля мен ні ка мі бліз ня так — збі ра ец ца 
ра зам, мож на ла дзіць са праўд ны кан цэрт...

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Быць ра замБыць ра зам  ��

«ТА ТА НА ЗЫ ВАЕ НАС «ДАЧ КА»
Так жар ту юць са свай го па да бен ства 

бліз ня ты Іры на і Лі за ве та МА РО ЗА ВЫ

— Дзміт рый, ты да па ма га еш лю-
дзям пе ра адоль ваць страх пе рад пуб-
ліч ны мі вы ступ лен ня мі. Ка лі шчы ра, 
ці заў сё ды та бе са мо му бы ло лёг ка 
вы сту паць?

— Я ні ко лі не быў ча ла ве кам, яко му 
лёг ка вы сту паць пе рад пуб лі кай. Для мя-
не гэ та заў сё ды быў стрэс, па ку та. Па мя-
таю, ка лі па сту піў ва ўні вер сі тэт, ез дзіў 
на ву чо бу на марш рут цы. І, вяр та ю чы-
ся да до му, амаль што дзень пра яз джаў 
свой пры пы нак, та му што мне страш на 
бы ло па пра сіць кі роў цу спы ніц ца. Мне 

зда ва ла ся, што я не як не так 
гэ та ска жу. Дзя куй Бо гу, та-
ды наш ра ён быў яшчэ ма лень кі, та му 
я пра яз джаў па ру пры пын каў і вяр таў ся 
на зад пе ха тою. Ця пер бы я ехаў так, пэў-
на, пры пын каў 20. У ней кі мо мант мне 
на да ку чы ла ад чу ваць ся бе не ў сва ёй 
та лер цы, та му я па чаў чы таць кні гі па 
ара тар скім май стэр стве, псі ха ло гіі. А ве-
ды ад ра зу ж пры мя няў на прак ты цы: на 
за ня тках, по тым на пра цы. Сён ня я ма-
гу з упэў не нас цю ска заць, што якасць 
май го жыц ця па вы сі ла ся, я стаў больш 

упэў не ным у са бе і ка му ні ка бель ным, не 
мар ную каш тоў ную жыц цё вую энер гію на 
су мнен ні. Ра зу мею, што ма гу вы сту піць 
пе рад лю бой аў ды то ры яй. Вя до ма, страх 
пры сут ні чае (і гэ та нар маль на, я ж жы вы 
ча ла век), але га лоў нае, што ён не па ра-
лі зуе, я ўмею ім кі ра ваць. Для та го, каб 
яго пе ра адо лець, трэ ба рых та вац ца да 
кож на га вы ступ лен ня і час цей вы сту паць. 
І чым ра ней па чаць, тым лепш.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Баць коў скі прак ты кумБаць коў скі прак ты кум  ��

«У ДЗЯ ЦЕЙ НЕЛЬ ГА ПЫ ТАЦ ЦА 
ТОЛЬ КІ ПРА АД ЗНА КІ»

У школь ныя га ды я аба жа ла ву чыць вер шы на па мяць. 
До ма ар тыс тыч на рас каз ва ла іх уго лас пе рад люс тэр кам. 
Але на на ступ ны дзень, ка лі вы хо дзі ла да дош кі, сэр ца 
па чы на ла ка ла ціц ца ад хва ля ван ня, я пун са ве ла, 
як бу рак, і ў вы ні ку збі ва ла ся пас ля пер шых двух рад коў. 
Як пе ра адо лець страх пе рад вы ступ лен ня мі? 
І ча му так важ на раз маў ляць са сва і мі дзет ка мі, па чы на ю чы 
з пя лю шак? Пра гэ та і не толь кі гу та рым са шмат дзет ным 
та там Дзміт ры ем Смір но вым, яко га ста рэй шы сын на тхніў 
на ад крыц цё шко лы ара тар ска га май стэр ства для дзя цей 
і пад лет каў.
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